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Előfizetési árak :
helyben, vagy [»netán küldve 

tígész évre . 10 frt — kr
Félévre . . . 5 » — >
Negyedévre. . . 2 » 50 >
8gy hóra 1 » — »

Egyez zzam 4 kr.

K lap szellemi részét illető minden ktfz- 
emeny a szerkesztösegbe (1*őtér 1H2k 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
felegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

ée a kiadóhivatalban (Főtér 182«. «r. 
alatt.)

Szerda, 1895. május 29,

DEBEECZEN
> ■ rV\Ä DEBREC2EN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

NAPON™ PENTE2; ES VASÁRNAP KTVETEL^^iaj.

Hirdetési dij i
Négy hasábon petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű • többszöri hirdetések alko 
•rennt jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg. 

di„ minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

‘Nyílttéri közlemények minden petit «r,re 
60 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 182*. s? 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissz

Zászlóbontás után.
Debreczen. május 29.

(K. B.) Ddbreczenve érdekes napok 
várnak. Képviselő választás lesz a Ill ik 
kerületben s a megindult választási moz­
galom mindig nagyobb és nagyobb hul­
lámokat ver.

A közönség érdeklődéssel tekint a 
választás elé s érdeklődése most nincs 
megosztva, mint az általános választások 
alkalmával, hanem egy pontra : a ill-ik 
kerületre irányul. De nemcsak a debre- 
czeni közönség, hanem mondhatni, az 
egész ország közönsége érdeklődik e vá­
lasztás iránt, mert most, midőn a képvi­
selőház szünetel. a politikai élet csöndes 
s ily viszonyok közt nagyobb figyelmet 
fordítanak egy-egy képviselő-választásra, 
mint más alkalommal, különösen nagy 
figyelmet fordítanak a debreczenire, hol 
két nagy, régen szervezett párt küzd’egy- 
más ellen.

Ez a választás is be fogja bizonyí­
tani, hogy mennyire nem volt igaza a 
nemzeti part sajtójának akkor, midőn az 
egyházpolitikai küzdelmek idején, sőt még 
azután is, »függetlenségi kormány párt c<- 
nak nevezte a függetlenségi párt azon 
részét, mely az egyházpolitikai reformo­
kat támogatta, ezzel akarván népszerűt­
lenné tenni a függetlenségi pártot a vá­
lasztók előtt, a mi azonban nem sikerült.

Nos, a debreczeni függetlenségi párt 
magatartása hangosan czáfolja meg az 
i 1 yen gyanúsítást ; igenis támogattuk a 
kormányt azon törekvésében, hogy az ] 
egyházpolitikai reformokat megvalósít- i 
hassa, a nélkül azonban, hogy szemet ! 
hunytunk volna a kormány és kormány- I 
párt mulasztásai és hibái felett ; a támo­
gatás pusztán az egyházpolitikai refor­
moknak szólott, mert azok a mi pár­
tunk programmjából voltak átkölcsönöz­
ve, a saját elveinket pedig le nem sza­
vazhattuk ; egyéb téren azonban szem­

ében állunk a kormánypárttal s fölvesszük 
Vele a küzdelmet minden vonalon.

1j A HI-ik kerület két jelöltje dr. Ko-
János és dr. Bakonyi Samu együtt 

-f működtek azon népgyülésen, mely az 
I egyházpolitikai reformok mellett Debre- 

1 ezen ben tartatott ; de most, midőn a 
j közjogi harezof kell megvívni, midőn 
j arról van szó, hogy meg tudja-e tartani 
: a kormánypárt a III-ik kerületei, szem­

ben állanak egymással, nyílt bizonysága- 
Ui annak, hogy midőn közjogi válasz- 
falakról van szó, a függetlenségi párt és 

í a kormánypárt közt a legcsekélyebb 
j fegyverbarátság se lélezhetik 1848 

szemben áll 1867-el, nem lehet e két 
| ,.ét, evszam által jelzett törekvések kü- 
I jonbaegeit kiegyenlíteni : e két évszám 
1 0l0kös harezot viv egymással s a mint 
j az a,földön és a dunántúli vidéken, a 
I ,egt>sztább magyarság körében, győzedel- 
I fedett 1849. 1867. felett : úgy lesz 
! tlz nem s°kára Debreczenben is, mely- 
j nekmar e8Y izben mind a három kép- 
j viselője lüggetlenségi párti volt s min- 
; den kerületben, minden választásnál 

megújult a ha,ez a két párt között s 
i ,abar ket kerületben az 1867-es irány 
I h'Jei győztek, nagy küzdelmek és nagy 
j áldozatok árán : 1848-nak fénye oly ra­

gyogó, hogy soha el nem homályosult s 
a debreczeni függetlenségi párt" tagjai 
sohase vesztették el azon reményt hogy 
zászlóik minden kerületben diadalmasan 
fognak lobogni.

Midőn tehát mi most az akcziőt a 
ill-ik kerületben megindítottuk, csak régi 
jogos örökségünket akarjuk visszavivni!
A küzdelmek nem tántorítottak el, sőt 
megedzettek bennünket. Tudjuk, hogy 
eiős ellenféllel állunk szemben ; olyan 
jelölttel, kinek széles ismeretségi köre s 
nagy befolyása van, kit már a debre­
czeni kormánypárt többszőr akart a 
mandátummal megtisztelni ; láttuk a dr. 
Kola János befolyását megnyilatkozni a 
dr. Király Ferencz első választása ide­

jében : midőn nagy bomlást idézett elő a 
hatalmon levő, hivatalos párt soraiban ; 
ma már egy táborban van azokkal, kiket 
akkor kemény szavakkal sújtott s befo­
lyását még inkább érvényesítheti ; _ de
minket ez nem csüggeszt el ; minél több 
akadályra találunk, annál nagyobb erő­
vel vívjuk meg a politikai harezot, nem 
személy ellen, nem személy mellett, ha­
nem elvek ellen, elveink mellett küzdünk 
s csakis az ilyen küzdelemnek lehet 
méltó pályabére a győzelem I

...................... ECZEiX“ TÁUC/ÁJA.

ELZÁHOZ !
Még egy sóhaj . . . egy búcsúszó csak, 
Aztán feledj el engemet !
Ma még siratlak ; ámde holnap 
Búcsúzva sírnom nem lehel :
E szív hideg lesz, bár uiánad 
Repedne meg a bu miatt . . .
Oh, menj tehát !. . . De vissza várlak, 
Ha majd az ég virad I

Oly drága szép volt minden álmom, 
Miket az éj szememre szőtt :
Te röpkedél halk lenge szárnyon 
Gyönyörbe fu t lelkem előtt .
S hogy dint az éj : a méla bánat 
Szivembe tört egy-egy nyilat — —
Nem fajt a seb . . . hisz’ vissza várlak 
Ha majd az ég virad !

És jött a reggel . . . jött az este 
Mindennap szebb, miként előbb :
Remény sugárral volt befestve 
Mind . . . mind, míg halni mentek ők. 
Nt-m ismerék még akkor árnyat 
S világot, hol nincs semmi nap :
Napom te voltál . . . s vissza várlak,
Ha majd az ég virad !

Most egy sóhaj . . . egy búcsúszó csak — 
És többé nem ragyogsz nekem !
Ma még siratlak; ámde holnap 
Szivem hideg lesz, érezem.
De nem !. . . nem dúlja szét balálnak 
Euvalma szép virágimat,
S bár mégysz leány, de vissza várlak 
Ha majd az ég virad !

Oláh György.

A függetlenségi párt szervezkedése*)
A jász-nagykun-szoluokmegyei független 

■■égi párt vasárnap tartotta szervezkedő gyü- 
msét. Az alkalom Szolnokra vitte Kossuth 
ferenczet és Justh Gyulát, az országgyűlési 
függetlenség, párt elnökét is, a kikkel" még 
Mulek Lajos Hentaller Lajos, Lakatos Miklós, 
tapp Elek, Tóth János országgyűlési képvise- 
lök is oda érkeztek.

A közönség virágokkal, koszorúkkal szórla 
tele Kossuth Ferencz kocsiját s igy ért a me­
net a Sefcsik-féle mulatókertbe, a hol a me­
gyei függetlenségi párt nagygyűlése alkalmából 
vag\ ötezer főre menő lömeg gyűlt már 
össze.

Gyömörey Félix pártelnök az or­
szággyűlési képviselők üdvözlése után meg- 
nyi otla a nagygyűlést, mire felolvastak a párt- 
vezetőség határozati javaslatát, a melv igy 
hangzik:

Mondja ki a megyei pártgyülés, hogy az 
országos függetlenségi és 48-as párt kebelé- 
ben a különválást, mint meg nem változtatna- 
tót, a legmélyebb sajnálattal veszi tudomásul 
— Első és legfőbb czéljául vallja a ma­
gyar haza teljes állami függetlenségének kiví­
vását. Es habár az egyházpolitikai törvénye­
ket és a javaslatokat nem tekinti czélnak, 
hanem csak czélhoz vezető eszközöknek, — 
piogrammja egyik pontja megvalósításának, 
ugyanezért .lusth Gyula országos képviselőnek 
magafariását teljesen helyesli, politikai tény­
kedése és hazafias törekvései iránt valamint a 
muhban. úgy a jövőben is osztatlan bizalom­
mal viseltetik s a vezetése alatt álló 48-as és 
függetlenségi párthoz és annak változatlan el­
veihez, mint amelyek a jasz-nagykun-szolnok-

*) Térszükében késett. S z e r k.

Az »első szabad szó» hatása.
Oh szép az eszme, mely jókor szülemletf 
Áldott a szó, mely zendült idején !

Szász Károly.

Negyven éve, hogy a főváros állandó la­
kosa vagyok. Természetes tehál, ha most ut- 
czám, terein járva, sokszor elálmélkodom azon, 
hogy ez idő alait mennyit épült, szépült Bu- 
diipest s életforgalmában mint megváltozót! ! 
Különösen meglep ez örvendetes mélázás, mi­
kor az Akadémia fényes palotájának márvány- 
elócsarnokaba lépek, mert ott leginkább meg- 
találom a roppant különbség mértékét.

Az alacsony, egyenetlen házikók, melyek­
nek helyére szebbnél-szebb nagy házak sorát 
emelték ; a girbe-gurba keskeny utczak me­
lyeket egyenessé és sok helyen szélesebbé 
szabályozlak ; a rossz kövezetek, melyek sima 
aszfaltnak, a szemetes Dunapert, melv lépcső­
zetes kőszegélynek, a pislogó olajlámpák, me- 
yek gaz- es villám-fénynek, a kopár járdaszé- 
ek, melyek fasoroknak engedtek helyet : vég­

képpen eltűntek s ki tudna már rájok élénken 
emlékezni, holott mindnyájukat örömest en­
gedtük át a feledésnek !

De ma is megvan a belváros egvik leg- í 
nagyobb, átjáró épületének, (az egykor " Trat!- i 
ner-Károlyi-, most -r. Pálffy János-féle ház- j 
nak) emeleten az az uiczára néző, tagas szó- ’ 
ba, melyben a m. tud. Akadémia tartotta va- i 
aha a maga nagyon csöndes üléseit. Közgyü- ; 

lest akkor nem volt szabad tartama.
Voltam én is, az ötvenes évek közepe I 

táján, mint busz éves ifjú, ama di-zitetien falu 
helyiségben néhány osztályülése . Kopott zöld 
posztóval le ten tett ócska asztalt üllek körül a 
tudósok, néha ö'en-hatan. Láttam egyszer a 
nagytekintélyű elnököt : gr Teleki .Józsefet is, 
ki nem kormányozhatta már a katonakéz alá 
került Erdélyt s a »Hunyadiak korá«-t irta.
A kit mindig az asztalnál láttam, az a titok- 
nok : Toldy Ferencz (Sebedet) volt, kinek 
egészséges kerek arcza mosolytól sugárzott.

De néha ez az arcz is elborult, tán mert eszébe 
ju'ott : mennyire m-gfogytak az akadémikusok. 
Maga az alapvető első elnök : gr. Széchenyi 
István is igen szomorú helyre menekült, "a 
döblingi gyógyintézetbe, hogy a zord időben 
ne zaklassak ; Czuczor Gergely, a »Nagy Szó- 
iar< egyik főszerkesztője Kufsteinben ült láncz- 
ra verve a forradalmi »Riadóa-ért ; Jósika Mik­
lóst, Fulszky Ferenczet és Szemere Bertalant, 
kik a nyugat fővárosaiban járták a száműzetés 
kemény lépcsőit, hatalom szóval törülte ki a 
megválasztott tagok sorából az: önkényuralom; 
báró Eötvös József és Szalay László künn re­
kedtek hazátlanul ; Vörösmarty felrevonultan, 
feldúlt kedélylyel borongott falun ; Bajza Jó­
zsef mélabuba esett s nem lehetett már más­
hol látni, mint néha verőfényes órákban az 
utezán, a mint neje és fölserdült szép leánya, 
(a mai termékeny regényirónő) szeretettel ve­
zették. Bizony nagyon megritkult azakademiku- 
sok egykori hő köre, uj tagokat nem lehetett 
választani. Az intézet tevékenységét irgalmat 
latiul megbénította az erőszak.

Az osztalvüléseknek hallgatói sem igen 
voltak. A szegényes terem egyik sarkában ré­
szükre nem is volt egyéb hely, mint egy is- 
kolaheli formájú, keskeny fapad, melybe ha 8 
ember beleült, már ugyancsak kellett szorongani.

Ki sejtene volna e komor esztendőkben, 
hogy egy évtized múltán ez a zsellérkedő, 
megbénult akadémia olyan fényes palotát kap, 
melynek márványát, aranyzatát, pompás ter­
meit, lépc-'őit és mahagoni-fa faltábláit a nagy 
díszhez szokott nyugat vendégei is megbámul­
ják. Ki álmodhatta volna meg, hogy kikerül­
ve a zs-llérkedés szegény állapotából, olyan 
bőkezű házi ur lesz, a ki koronként nagydi-zü 
politikai testületnek : az osztrák delegácziónak 
ád tanácskozási helyet ; sőt egyszer hónapokra 
a saját házából kiszorult képviselőházat is 
több hóra lesz képes befogadni gyönyörű nagy­
termébe.

Íme az a koronaherczeg-utczai bérelt j 
nagy szoba és ez a tündöklő palota az én ha-

megyei 48-as és függetlenségi párt élvéivé 
mindenben egyeznek, feltétlenül csatlakozik 
ugyanez alkalommal a leghatározottabban ki­
jelent, miszerint a hogy eddig tévé, ezután is 
kiegyenhthetetlea ellentétben leend mindamt 
politikai pártokkal szemben, a melyek bármi 
néven az 1867-iki közjogi alapon állanak. — 
Egyúttal kifejezést is ad ama forró óhajának 
é- reményének, hogy a kettészakadt országos 
párt ", fen forgó kérdések megoldása után 
egyesülni fog a tiszta függetlenségi és 48-as 
elvek alapján, a melyeket a Justh Gyula el- 
noklese alatti párt képvisel, hogy igy össze­
tett erővel küzdjön a 48-as és függetlenségi 
párt sarkalatos elveiért, Magyarország teljes 
állami függetlenségéért.

Erre Justh Gyula szólalt föl, hogv 
mmt a megyének egyik képviselője és a füg­
getlenségi párt elnöke, határozat-hozatal előtt 
elmondja a pártban kitört válság okait.

Szűnni nem akaró, lelkes éljenzés kö­
vette Justh Gyula beszédét és az ováczió zaja 

I csak akkor szűnt'meg, a mikor látták, hogy 
I K o s s ü t h Ferencz jelentkezik szólásra.
I Én csak röviden fogok önökhöz szólani 
, kezdte Kossuth beszédét, egyrészt azért, mert 
j szerencsétlenségemre megbetegedtem s beteg- 
j ágyból kelve jöttem ide. Azért keltem fel, hogy 
I önöknek szeretetét itt élvezzem, mint ahogy él­

vezhetem is ; (Éljenzés) de másrészt azért is 
fogOK röviden szólani, mert nagyérdemű elnö­
künk es barátaim előadták önöknek azon oko­
kat, amelyek a függetlenségi pártban a szaka­
dást előidézték. Én az országnak sok vidékén 
jártam, de mindenütt azt tapasztaltam, hogy a 
függetlenségi pártban a szakadás tulajdon­
képpen nem is lélezik, mert országszerte a 
nép csak egy irányban érez és ezt az irányt 
jelezte nekem mindenütt, a hol én meg­
jelentem.

Az a szétválás, amely oly sok aggodal­
mat ad, az központunkban van, és a párt, a 
melyhez én is csatlakoztam, mint olyanhoz, a 
mely a helyes utón jár felfogásom szerint és 
ehez csatlakoztak nemcsak az én személyem­
nek régi barátai, de azok is, a kik atyámnak 
évtizedek óta hü barálai valának. Azért vál­
tunk el, barátaim, hogy azt a szellemet, azt a 
függetlenségi nemzeti szellemet, amely ország­
szerte meg van, megtartsak azon "a helyes 
utón amely helyes útról senkinek sem fog si­
kerülni bennünket eltéríteni.

Megjegyzem ezt, barátaim, azon határo­
zati javaslatra nézve, a melyet felolvastak s a 
melyet én is belyeslek.

Fájlaljuk mindnyájan a szétszakadást, én

ladási mértekem a főváros hatalmas fejlődésé­
ben, olyan két v-»gü mérték, mely nemcsak a 
külső szépülést, hanem az élet jóra fordulását 
is meglepően mutatja ki.

Kalauz-könyvekben s a hazai értelmiség 
kozíudatában az az adat van meg, hogy a tu­
dományok dunaparti palotáját egy "porosz 
építőmester : Stübler építette. Ez tény is. Az 
akkori lapok nagyobb része — merő hazafi­
as™1 — azt sürgette ugyan, hogy a középü­
let hazai terv szerint jöjjön létre, s ezért a 
nagyérdemű dr. Henszelman Imre góthikus ter­
vét pártolta. Az igazi szakértők azonban a 
németországi építőmester derült tervének sze­
rezték meg a diadalt.

A szellemi építőmester úgyis magyar em­
ber volt . maga az akadémia akkori elnöke • 
gr. Dessewfiy Emil.

Az uj palota dísztermében, melye; azóta 
a Lotz Karoly történeti falképei még dtsze- 
sebbé tettek, az elhunyt elnök nagy érdeméért 
1S()7. januárjában — az elhalálozás első év­
fordulóján — hála-ünnepet is tartottak. A 
háromoldalú karzaton azóta sem volt annyi 
előkelő hölgy, mint ekkor. Az országgyűlés két 
házából is annyi miniszter, képviselő és fő­
rendiházi tag csak még egyszer: a Széchenvi- 
szobor leleplezési ünnepén. Mintha ma is lát­
nám Deák Ferenczet és Horváth Mihályt a 
mint — egymás mellett ülve — nézegették a 
gr. Dessewfiy márvány mellszobrát a zöld nö­
vények csoportja közt, s életnagyságu arcz- 
képét a háttér barnavörös kárpitján.

A megnyitó szózatot Lónyay Menyhért 
az emlékbeszédet Eötvös József olvasták " s az 
ünnepi költeményt Szász Károly szavalta.

B. Eötvös József - az elnöki utód — 
csupa lelket beszélt. Pedig a közéletben a 
negyvenes években, egykor politikai ellenfelek 
voltak. Eötvös a közjogi reformok szabadelvű 
zászlóvivője, Dessewfiy — mjnt főrendiházi tag 
és htrlapszerkeszlő - konzervatív vezérférfi 
k, azt hirdette, hogy a haza üdve nem politikai’ 
intézmények megváltoztatásától, hanem az
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magam vagyok az, a ki mihelyt hazajöttem, 
azon ki' töredéket igyekeztem egyesíteni a 
nagy függetlenségi párttal. Azóta, amidőn ezen 
egyesites nem sí .érült, megtörtént a szétsza­
kadás nagyobb mérvben azon okokért, ame­
lyeket éruemdus elnökünk elmondott. De ba­
rátaim ! meg vagyok arrói győződve, hogy 
midőn majd el fog jönni az az idő, hogy a 
párt és a rnagvar nép hivatva lesz ítélni a 
felett, hogy ki" jár a függetlenség egyenes 
utján, az ítéletben nem fog habozni. Mindenki 
tudja.’ barátaim, hogy ezen nézetemben szemé­
lyes rokonszeuvek vagy ellenszenvek nem ve­
zetnek. hiszen, barátaim, én negyvennégy évig 
voltam honta'an, tehát Magyarországon az 
embereket csak hirből ismertem, rokonszen­
vezni és eltenszenvezni irántuk személyesen 
nem lehetett. £n továbbá a külföld nehéz 
élei iskolájában megtanultam, hogy tárgyilago­
san Ítéljem meg a dolgokat, s így tárgyi ago- t 
san ltelve azt látom, hogy azok járták a helyes i 
utón, akiknek elnöke Justh Gyula. j

Tapasztalom azt, hogy bárhova megyek i 
Magyarországon, a nép mindenütt szeretettel j 
tógád. Ezen szeretetnek, barátaim, mély érlel- ] 
me van, mert hisz az nem személyem iránt 
iránt ul, hanem azon elvek, ■ szmék iránt, a , 
melyeket édes atyám képviselt, s amelyekért j 
én i. egész élelemben küzdeni fogok, melyek- ; 
nek tiszta-ágát es magasztosságát az ő oldala j 
mellett tanultain meg

Barátaim ! ha valaki abban kételkedik, | 
hogy ebnen a iurcsa tusában, amely kifejő- j 
dőlt, ebben a leslvérharczban, hogy merre j 
menjen, engedjek meg, hogy egész szerényen j 
arra kérjem a magyar népet, hogy nézze meg 
azt. bogy merre megy annak a névnek az j 
örököse, akit szeretettel tógádnak, vagy pedig 
arra kerem, hogy akkor - ne fogadja többé j 
szeretettel. Ajánlom önö.ujek, ne távozzanak, 
menjenek egyenes utó., azon széthúzás, a 
mely a pártban van, a mely a központban 
vau, el log tűnni annak idején. Meg vagyok 
ariől győződve, akkor majd közeledni log az 
idő, a mikor a népnek ke I majd határozni 
a lelett, ki jár egyenes ulon, ki nem és akkor, 
barataim, ha lesz önök közt olyan, aki meg 
em.ékezik arra, bog) szeretett ! fogad ti en­
gem, azt lel fogom kérni arra, hogy hallgassa 
meg tanácsaimat, és mégis fogom adni akkor 
lanác-a inat. Készemről en is köszönöm azt a 
fogadtatás!, melyben pártunkat es engem re- 
szesiteüek (Lelkes t ijenzé.-.)

Erre megindult a vita a beadott liatáro- ; 
zati javaslat felelt, a határozat i javastatot egy­
hangúlag elfogadtak. i

Ezután Keiekes Géza szolnoki ügyvéd a j 
néppárt ellen követendő eljárásról beszelt és a ; 
következő határozati javaslatot terjesztette elő: j

Tekiniettrl arra, hogy az újonnan szer- ! 
vezkedö néppárt íz 1867. évi kiegyezés alapján • 
áilvan a lüggetlensegi és 48-as part alapeszme- j 
ivei homlokegyenest ellentétes állást foglal el, ; 
tekintettel arra, hogy a néppárt működésé fe- j 
lekezelt gyűlölködésre és a magyar nemzetnek j 
frlekezetek szerinti szétválasztására irányul ; I 
tekintettel arra, hogy a néppárt programtnjának ! 
az a iésze, am-lya közjóiét előmozdítását, a : 
kisiparosuk, munkások es kisgazdák helyzeté- j 
nek javítását, a vá asztási visszaélések meg- 
szüntetését ezé ózza, pártunknak különben is • 
T gi törekvését, programijának sarkalatos elvét j 
képezi : ennélfogva a néppárti mozgalmat, j 
mint az országra s a népié kárhozatosat és I

veszélyest, elitéii s a választópolgárokat az ab­
ban való részvételtől óvja; ellenben a párt 
készseggel nyújt kezel minden olyan helyes és 
törvényes mozgalomnak, amely a római kato­
likus hitfelekeze-t önkormányzási intézkedését 
czélozza s azt teljes erejével támogatni kész, 
meg lévsn arról győződve, hogy egy czélszerü 
auionómikus intézmény az egyedüli helyes és 
ezé hoz vezető eszköz a jogos katolikus érde­
kek mególlalmazására.

A határozati javaslatot elfogadták, mire 
Vig Jenő a megyei pirGzervezkedés kérdését 
adta elő. Fejt-geléset összegezve kivanja az. 
egyes községek szervez.-tet, a megie központ­
jában intéző bizottság létesítését, kívánja egy 
politikai pártlap 'élesítését és a párttagoknak 
akczióját a megyei bizottsági választásoknál, 
hogy a megyei életben is ne csak Fejbölinló 
Bálintok foglaljanak helyet. A kérdéshez Tóth 
János országgyűlési képviselő is szólt, mely 
után Vigh Jenő szolnoki pártelnök határozati 
javaslatai elfogadtak.

A készülő niilleniumi kiállítás.
Egy egész városrész a kiállítás területe. 

Most olyan persze, mint a többi Budapest. Az 
utczái fölásva, mindenütt rakják le a vizve 
zeték, a csatornák csöveit, a villamos világí­
táshoz és hajtóerőhöz való kábelekei. Teher- 
koc ik járnák lépten-nyomon, hordják a te­
mérdek gerendát, téglát, meszel, homokot. De 
a nagy, általános munkálkodás nyoma már 
erősen meglátszik. Mar kinő a Bábelből az a 
meses világ, a mely esztendőre az egosz terü­
letet elfogja, format kapnak a hatalmas geren­
davázak, s ha c-ak egy kis fantáziával segí­
tünk a szemünknes, már látjuk, hogy az ez­
redéves kiállítás kü ső formája méltó lesz a 
belső tartalomhoz, a mely ezer esztendő har- 
czát, küzdemet, diadalait mutatja, s ennek az 
ezer észt' ndőnek az eredménye.t: a mai Ma­
gyarországot.

Tvbb, mint egy félmillió négyzetméter a 
kiállítás teiülete : ha a tavat is beleszámítjuk, 
a hol szintén lesznek kiál itásuk, még pedig az 
érdekbelinek közül valók, az egesz terület 
510,000 négyzetméter. (210,00 négyzetméterrel 
nagyobb, mint az 1885-1 ki kiállítás vult) Ez-u 
a területen 123 pavilion épül ; 68 csarnok a 
kiállítási alapból és 55 magan-pavillon. A ki­
állítási alapból épülő csarnokok nagy ré­
szén már erősen dolgoznak, több épület már 
tető alatt van, egyik-másik egeszen elkészült.

Nem lesz érdektelen egy rövid séta ke­
resztül kasul a készülő épületek eme tarka 
labirintusán.

Az igazgatósági épület.
Már jó ideje teljesen kész és használat­

ban van. Innen intézik ma is a kiállítás ügyeit, 
Mindkét oldalán szabadon álló tagas emeletes 
epület, renaissance-stilü homlokzattal. Taga-, 
zárt udvarát kettős üvegtető födi, s itt van a 
pompás lépcsőház, mely két oldalt az emeletre 
visz. Az emeleten vannak a kereskedelmi mi­
niszternek, mint a kiállítás eii.ökenek helyisé­
gei, fogadó es váróteremmel, a kiállítás alei- 
nökének szobái, az igazgatónak és titkárnak 
hiv Balos hely segei, a számvevőség és a cso- 
portelőadok szobái. Ugyanitt van a pompás fa- 
mennyezettel di.-ziiett 17 meter hosszú nagy 
ülésterem.

A földszinten van a kiállítás műszaki 
osztálya, a sajtó-osztály és a kezelési irodák. 
Ugyancsak a földszinten a kiállítás ideje alatt 
posta- és táviróhivatal is lesz, valamint egy 
nagy olvasóterem.

Az épületet, a mely két esztendeig lesz 
télen nyáron használatban! Kolhenhayer Viktor 
építész tervezte, s az egész épület a teljes föl­
szereléssel 54,000 frtba kerül .

II.
Az épülő pavillonok és csarnokok.

Az uj kia litasi körúton végig, sűrűén 
egymásután, mintha csak a földből bújtak 
volna ki, egyre emelkednek egymás melleit a 
szebbnél szebb epületek.

Az egyiknek meg csak a pilótáit verik 
le hatalmas kalapacscsal, zümmögő énekszó 
melleit, a másik már teljesen kész, csak a fa­
lait festik, cifrázzák, megin másiknak a ge- 
rendavazajnez bele a levegőbe üres szemekkel, 
mint egy csontváz.

H-. vegigmegyünk a kiállítási körúton, 
í sorra a következő nagyöbű pavill onokat ta­

láljuk.
Az oktatásügyi pavilion. A gerendaváza 

mar teljesen kész, s most a kőművesek építik 
bslea falakat. Már mutatkozik hatalmas gör iigs ulü, 
homlokzata az óriási csarnoknak, a mely 2500 
négyzetmeter területeit fog be. Bierbauer 1st - 
vau főmérnök tervezte. Mellette már most dol­
goznak a kertészek a botanikai miniakerten 
A pavilion 51,000 írtba kerül.

Valamivel közeleb az iparcsavnokhoz lesz 
az egészségügyi csoport. Ennek a főépülete az 
1885-iki műcsarnok. Mellette épül most a 
gyeru.ek-pavillon, a melynek védnöke Klotild 
főherezegasszony. Hatszáz négyzetméteren épül 
a pavilion, könnyű, csinos játszi formában. — 
Nagy játszótere lesz, s az épületből erre a 
játszótérre két fülke néz, ahol a gyermekek­
nek trissitőket es csemegéket adnak. A tőszom­
szédságban épül a mentők pavillonjá s a bal­
neológia! pavilion.

A Sefánia-uton túl az első nagyobb pa- 
v.llon a bányászati és kohászati csarnok. Ha­
talmas, háromkapus epület, 4000 négyzetmeter 
alapiéi ü eltel. — A tavúza mar teljesen kész. 
Korb F.óris és Giergl Kálmán píilyanyertes 
terve szerint épül, s 72,800 frtba kerül.

Mar ide is el látszik az óriási gépcsarnok 
hatalmas vasszerkezete, Úgy épül ez a nagy, 
szinte örök időkre szánt csarnok, hogy utóbb 
vasúti pályaudvara alakilható át. Tízezer négy­
zetméter a csarnok földszintje, s négyezer 
méierre csinálják az emeletén a kiállítási te­
rületei. Itt kisebb munkagépek lesznek folyto­
nos munkában. A csarnokot három hajó al­
kotja, 292 meter hosszúságban es 50 méter 
szélességben. A főhajó harmincz méter magas. 
Az eg sz hatalmas epület, mely Korb és Gi­
ergl palyanyeri.es tervei szerint épül, 300,000 
frtba kerül.

A szomszédságban épül az állandónakl 
szánt közlekedési csarnok. Kőből és vasbó, 
építik. — Jóval kisebb a gépipari csarnoknál 
mert a hajózási és tengerészeti kiállítás külön 
helyen lesz, a tó melleit és részben magán a 
tavon, s külön épül a vasutak kiállítása, a 
magyar államvasutak csarnoka és külön pa­
vilonja lesz a posta-, táviró- és telefon-cso­
portnak is.

Ugyanitt épül a Ganz-gyár óriási puvil-
1

anyagi és szellemi érdekek kifejlesztesetől függ. 
Nem egyszer támadt vita köztük, egy ízben, 
midőn DessewíTy azt irá, hogy poéták ne fog­
lakozzanak politikával, csípős elü gúnyolódás 
is. Az ötvenes évek közös szenvedése azonban 
a régibb pártkülönbségeket megszűnteié min­
den igaz magyar közt. Vállhoz vállat vetve 
igyekeztek — a hogy lehetett — együtt szol­
gálni a letiport hazát. Dessewlfy Emil a leg­
tevékenyebbek közé tartozott, mint ki nagy erő­
feszítéssel ki tudta eszközölni a magyar löld 
hitelintézet engedélyét a Tisza szabályozás nagy 
kölcsön t és azt is, hegy az Akadémia vala- 
hüra ünnepélyes közülést tarthasson.

Ez a közüiés 1858-ban vol’, nagy rész­
vétellel. A mint Eötvös kiemelte emlékbeszé- 
dében: gróf Dessewfíy Emil akkor buzdította 
az Akadémia tagjait e szókkal :

nem csak Írók, tudósok, hanem 
egyszersmind a magyar szellemi 
érdekek őrkatonái.

»És uraim ! — folytatta Eötvös megra­
gadó hévvel, — ez volt az elsősza­
bad szó tizév óta és e falakat 
(az akadémiai palotáéit) ez az első sza­
bad szóepitófö!.«

Desstwffy Emil régebben maga ir a ma­
gáról, hogy ő nem koczkáztaihat népszerűsé­
get, mivel azzal soha sem fairt. De az ötvenes 
évek első szabad szója egyszerre nagyon nép- 
mp-zerüvé t- tte. Hatalom volt e szóban, mely­
nek varázsára minden magyar, gazdag és sze­
gény, féili és uő, itthon és mesze élő, oly 
gyorsan és bőven adakozott, hogy aranylag 
rövid idő alatt fölépült a tudomány fényes 
háza s megszaporodott az alaptőkéje.

Ö maga már csak igen kis ideig gyö­
nyörködhetett szabad szavának ritka sikerében, 
de tudja minden müveit magyar, s hogy a lét­
rehozott pompás palotában újabb, tevékenyebb 
munkásság és czéiszerübb belső szervezet ke­
letkezett.

A koronkénti hírlapi kisebbiigetés da-

j czára is, nincs sehol akadémia, mely olyan 
i sokaságu tevékenységet fejtsen ki, — mint a 
j mienk. A tudomány fejlesztésén kívül, mely ss- 
i játképeni föladata, tekintettel van az éríelir.i- 
I ség általános szükségeire« s évenként a könyv 
i k adó vállalatának forJitásai és eredeti müvei 
I utján lehetővé tette, hogy minden komoly ol­

vasó, kévés pénzzel, nagybecsű könyvtarai ál­
lítson magának. Jutalmaz költői munkákat, 
serkent minden ágban palyadijakka1. Ha le- 
hetséges volna csak egy év:e is a magyar iro­
dalomból kivonni tüméidck kiadványait, egy-ze- 
r.ben nagy elsötótedes támadna a komoly 
művelődés légköiében.

Köziéi ékenysége nem is szorul védő pró­
kátorra. Könyvei, füzetei kivannak nyomtatva, 
működését szokta jelentgetni, ha röviden is, 
az időszaki sajtó ; olvashatta, vagy olvashatja 
azokat minden.!.

A mi nem olvasható, meri sincs sehol 
megírva, az a mel'ékes, magánt le.i, de érde­
kes dolog, hogy az uj palotában, mely egy 
pár főtisztviselöjének kényelmes lakast ad, — 
akadémiai vidám társaselet is keletkezett.

Toidy Ferenc/, egykor élénken, vonzóan 
irta meg ama régi írói társaskörök magán­
életi mulatságait, melyek valaha a Vitkovies 
Mihály, Bártfay László és Fáy András ven­
dégszerető un házaiban elevetii ék föl a ti hő­
nyire sok hajjal, gonddal küzdött költőket es 
tudósokat. Épen ilyen élénk, kapós olvasmány 
leni)'1, ha valaki elénk emlékező tehetségének 
segítségével tüzetes rajzot adna az akadémiai 
palota magán-lakásainak vidám eslélyeiről.

Az elhunyt Hunfalvy Pál, ki mint fd- 
könyvtárnok a palotában lakóit, s nem csak 
mely elméjű összehasonli'ó nyelvtudós, hanem 
a barátságra hajlandó, tisza-fö'dvári földbir­
tokos volt, éveken át rendes jour-íixe-ket tar­
tott az akadémikusok részére. Kedé yes lársa- 
ság volt mindig nála, sokszor egy-egy külföld­
ről érkezett nevezetes v- ndeg is epen úgy, 
mint a Pulszky Ferencz egykor sokat emlege­

tett múzeumi szombat e<tein, melyeken éve­
ken át Írók, poliiikusok, művészek, miniszte­
rek, akadémikusok és kiváló sze'lemü s állású 
úrnők kedvielve találkoztak egymással s néha 
külföldi nevezetességekkel. Az egykori akadémiai 
főtitkár : Fraknói Vilmos apát kanonok sok 
éven át telenként szintén gazdag vacsorát 
adott az akadémia hétfői, főieg az osztály- 
ülések után. Ilyenkor az d nagydiszü lakása 
— a palota emeleten — tele volt vidám zaj­
jal, olykor vitává* 1, eszmecserékkel s megvaló­
sítandó tervekkel. Egy fürgekezü gyorsíró mennyi 
sze lemes adomát, emleket, politikai, irodalmi 
és művészeti n zetvaltast jegyezhetett volna 
itt föl, meiyek inter pocula fesztelenül folytak 
az akkori elnök, Tre'ort miniszter, tudós, fő­
papok, történe'hu\árok és szépirók ajkáról ! 
mai főtitkár ki nem Csak kiváló természettu­
dós, hanem szeretetreméltó gentry-vér is az 
összes ühsek után szintén folytatja a vendég- 
szeretet kedvtelését

Mind e társ életi os.-zejöveléleken lehetett 
csak látni, iioéy a nappal és az üléseken vagy 
tanszékeken oly komoly tudósok, még a leg­
öregebbjei is — mily vidáman tudnak együtt 
mulatni. Tarjagos Illés és Mokany Bérezi azon­
ban sehogy sem érez ék volna köztük magu­
kat otthonosan. Mert két nemzeti köz-zokásnak 
az akadémikusok teljességgel nem hódoltak az 
e.-tdiyeken. — Kártyajáték es toaszt nem volt 
suba. Csak egyszer emlékezem, hogy Hunfalvy 
Pálnál, midőn éppen az ő hetvenedik születés 
napja volt, olva-ott föl Greguss Ágost egy elmés 
versei arról, hogy linzi gazdánk holnaptol kezdve 
hetvenkedni fog, kívánva, hogy majdan ki- 
lenc-zvenkeojék is. Erre aztán szívből zugiuk 
rá az eljent.

line, még vidám társas élet is fejlett ki 
abban a szép palotában, melyet a szolgaság 
idejenek »első szabad szó«-ja hozott létre.

Vadnai Károly.

louja is, hatalmas kupolával, a mely szinte 
magasabb a bazilikánál, s gyönyörű diadal- 
kapu formájú bejáróval , Serényen dolgoznak 
mellette a malomipar csarnokán, a melynek a 
gerendaváza már megvan, s teljesen kész in 
az időleges kiállítás csarnoka és Albrecht fő- 
herczeg pavillonja.

Ez utóbbi pavillonok már a mezőgazda­
sági csoportba vlaók, a melyben a legna­
gyobb csarnok a mezőgazdasági termények 
csarnoka (költsége 70 000 forint, s a gerendi- 
váza már teljesen elkészült), a legdíszesebb- k 
pedig az erdészeti pavilion (építi Aigner Sán 
dór műépítész, költsége 58,000 forin ) és a 
borászati pavilion, egy hatalmas hordó alap­
motívumával (tervezte Bierbauer István főmér­
nök ; építési költsége 25.000 fo-int).

Majdnem teljesen elkészültek az ipar­
csarnok renoválásával és kibővítésével, vala­
mint az uj hangverseny-pavillon építésévé! is, 
s ha ezeket a csarnokokat elkerüljük, a kiál­
lítás legpompásabb, legmeglepőbb részébe jutui.k 
a melynek az építésével is erősen előre halad­
tak, s ez a kiáliitás első főcsoportja :

111.

A történelmi kiállítás.
A nemzet ezer esztendős históriáját mu­

tatja majd ez a kiáliitás belül, s ezért kitűnő 
idea volt, hogy már maga az épület is histó­
ria legyen, amely a magyarországi építészeti 
formákat, azoknak fejlődését, átalakulásait, tör­
ténelmi nevezetességű emlékeit bemutassa. Így 
történt, hogy maga az épületcsoport is egy be­
szélő, nagyszabású kiállítás lett, igazi kőbe épi 
tett történelem.

Három főcsoportra oszlik a históriai kiál­
lítás, mint a hogy három nagy korszaka voli 
hazánkban az építési modornak. Ez a három 
főcsoport: a gothikus, a román és a renais­
sance.

A Nádor-szigetről a Széchenyi-szigetre ve­
zető hídon jutunk a föbejáróhoz. Egy nagy 
csúcsíves kapu visz a szigetre, s itt balfelöl 
esik a román stilusu epület. A kapu teljesen 
hü utánzata a híres jaáki templom kapujának. 
A jaáki főtemplom ugyanis a XIII. században 
épült, s egyik legremekebb emléke a román 
stílusnak egész Európában. Ez a kapu termé­
szetes nagyságban épült. A román csoportb/n 
lesz a király pavillonja is. Abban az épületben 
nyiija meg tehát ő felsége, a kiállítás legma­
gasabb védnöké, a kiállítást, a mely legjobban 
emlékeztet honfoglaló Árpád vezer idejére. Ké­
nyes előcsarnok, mesés szép fogadóterem lesz 
itt a király számára, s megfelelő mellékhelyi­
ségek, pompával, kényelemmel, választékos Íz­
léssel beosztva és berendezve.

Jobbra a hídtól épül a gothikus része a 
történelmi kiállításnak. Ez épület főrésze híven 
utánozza a vajda-hunyadi várnak az a részét, 
melyben a lovagteram van, s erkélyes pillérei 
belenyúlnak a tóba. A többi motívumai ez épü­
letnek is históriai becsüek. A csütörtök-helyi 
kápolna klasszikusan szép bejárója, a renais- 
sanc-ba átmenő segesvári védett várkapu, a 
Bethlenek keresd! kastélya adlak a motívumo­
kat.

Folytatása a Csúcsíves stilü részeknek a 
renaisance-csoport,a mely már majdnem telje­
sen elkészült. Egy átmeneti részlet köti össze 
a két épületet, a melyek minden része história. 
Itt emelkedik a 47 méter magas segesvári to­
rony is, míg odébb, a renaissance-csoportban 
44 méter magas tornyot építettek.

Az épületek terveit Alpár Ignácz készí­
tette, aki valóban monumentu.no! emelt magá­
nak ezzel a hármas palotával. Az építést Ne- 
uschloss Ödön és Marczel vállalták el. körül­
belül 230,000 forintos köitségvetéssel.

IV.
Az állandó hid.

Pompás disze a kiállításnak, a mely ma­
radandó em'éke is marad: az állandó hid, a 
mely az Andrássy-uti főbejárótól a tőn keresz­
tül a kiállítás területére visz. Már teljesen el­
készült a széles vasmű, a mely erős kőpillére­
ken nyugodva visz a történelmi kiállításhoz. 
Közvetlenül előre épül majd a hatalmas főkapu, 
a mely magasabb lesz a főváros legmagasabb 
épületénél is. A hid költsége 169.000 forint 
volt.

V.
A kiállítás parkja.

Sokan és sokfelől panaszolták már, hogy 
a Városliget pusztul a kiállttá» miatt, a fái 
sorra kidőlnek s újakat senki se ü tét a he­
lyükbe.

íme ezek eddig a kiállítás befasitó és 
parkozó munkálatai:

A Nádor-szigetre épített hid folytatásakép 
az egész kiálluáson végig, egész a Stefánia- 
utig megépítették a kiállítási körutat, Az az 
ut, a mely csak kevéssel keskenyebb a Stefá- 
nia-utnál, s állandóan megmarad, 1430 méter 
hosszú, s 36,988 írt 21 krba került. Az utón 
végig még tavaly tavaszszal két sorban, kis 
távolságokban platánokat, nagylevelü hársfákat 
és ezüstlevelü juharfákat ültettek. Ezek a fák 
máris erősödnek, szélesednek, árnyékosak.

Ezenkívül elültettek a kiállítás területén : 
15,000 diszbokrokat a csoportok a'akitásához, 
10Ö0 díszfát (árnyúkfák), legalább 10—12 cm. 
törzskerü'ettel; 1000 fenyőfáiét, 1—2 méter 
magasat; 100 fasor-fát, 2 méter magasat; 500 
egyenesen álló diszbokro'; (solitaire); 250 egyé-
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nesen álló díszfát: 2001 
puszpángot és 200 mé'l 
segélynek. I

Ennyi a pusztitál

A város J
Irta Gonl

A város még a sJ 
sincs tisztában : a re« 
szemben egy másik hl 
akar építtetni : sót hal 
elíogadiatik. még egy I 
városház (No Ill.j van I 

Gazdálkodási szel 
tok-részeket közelben I 
vagy tűzbiztonságból, I 
egyszerre áttekintem 11 
tan nyerészkedesi viszi 
kasszák bucsuzása és | 
óhajtja a nemes város I 
házbirtok megszerzéseiI 

A régi mindenbaJ 
tanácskozott, független! 
inté/kedeseiben. 1

Csak úgy sátor ni 
őket nem egész érdek ! 
kintett épüle'ekei, ott n 
talált. Úgy epi tét te va 1 
a Sz.-Anna és Harm! 
sarkára és megteremte! 
Teleki utczát, úgy a] 
Varga-szint. I

A legkülönösebb 1 
kalitkát elvenne a rél 
egy czifrábbbat Aronl 
örüln a kis térnek, i 
lyozásával nyer. 1 

A fenti három inj 
bírt túlsúlylyal : fejiegd 
mind a három. ]

Legkevésbé álihai 
mivel legjobban előáll j 
szépészeti szempontba'.] 

Ha igazán a szel 
gavallér Tanács pulzus! 
fogjon a szép munkálni 

Piacz oly nélküli 
mint a konyha a fenvJ 
csúfíthatja el a Pi ezol 

Meg évek előtt J 
kastélyba voltam inegiil 

A fiatal ha-zigaz.dl 
előtt konyháját és isiül 
hatom, el voltam rag» 
nagyszerűségük által, l] 
hogy elfelejtettem felel 
ecsetére méltó szép g 
sem vettem észre, hogi 
kastélyban az ebédlő u 

Maria Antoinette 
Tuilleriákban kelt képzi 

Sem a Varga sz 1 
monffy ház nincsen in! 
Tábla fő bejárata a Sa 
Nagy hibát követett ml 
midőn ajánlatomra a/J 
Széchényi-uteza közepe 
a t c z á n a k meg nej 
volna most más u!e/J 
találni ! i

De igenis útban v 
ebbe bot ik es bot ran k J 

A Simonffy ház! 
120 000 frtért (!), de a| 
A Simonffy ház méz ií 
frton vétetett, most mii 
szorosát?

A Slenczinger haj 
házra a gyiij'öttel ki Híj 

A sok tervezet. i< 
ajánl, bizonyítja, hogy :( 
több van dugaszban, i 
egyre kiállja »va-ban , 

No ha ez igv vaj 
nagy tőkéből a szükség 
kisajátítási alapnak, i 
adóból megtérül ? — Ai 
nács kezében nincsen, i 
se tegyen. Ha ez enged 
c z i t á 1 j o n, de ne j 
zakra.

Mif használ majd 
ha a századokra szóló j 
már soron kívül állanaI 
Tanács, hogy a tábornui 
állani; a közkatonának 
ha kidülyeszti ?

Bizony »plebs mis; 
zaink, ha az igazságügy, 
látjuk. — Most már a j 

A kis uj utcza uj 
dalán egész, h Ivén voln 
más k oldalon is elszükit 
helyeselhető. A Ír sszu i 
térről több prospektust 
hány II. emeletesre is jo 
e térről. A kár ideiglei 
kár később kis virág»:

A város költ, mer 
akar csapni, ha nem 
Szépítik és a fao 
meghozza a 6 „-ót. E;
dik e körül dong.

Tehát nem riszkír 
vesztességgel is járni, 
nagy baj, Ha a város az 
tartja kaszáját, miért
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■ a bt uas kupolával, a mely «inte 
a bazilikánál, s gyönyörű diadai- 
'ju bejáróval Serényen dolgoznak 
ma . inipar csarnokán, a melynek a 

megvan, s teljesen kész itt 
■' ki..: as csarnoka és Albrecht fő- 
avillonja.

pavillonok már a mezőgazda- 
aók, a melyben a legna- 

-z gazdasági termények 
g< 000 fi>rint, s a gerend«- 

~z ilt). a legdíszesebb' k 
-■piti Aigner Sán 

. ge 58,000 forini) és a 
•n. egy hatalmas hordó alap- 
erveztt B rbauer István fomér- 

‘S! községe 25.000 fo int).
.... .. elkészültek az ipar­

ijával es kibővítésévé!, vala- 
. y-pavii!on építésével is, 

••ikeruijük. a kiat- 
•_ :;-glep dib réizébe jutui k 

- ve - er >en elvre halad- 
I . d Uns e ső főcsoportja :

I történelmi kiállítás.
■/. i.ilós h.stór áját tnu- 

i.'á- be'ül, s ezért kitűnő 
T maga az épület is histó-

■ a magyarországi épilészeli 
ését, átalakulásait, tör-

-v„ ; emlékeit bemutas.-a. Így 
. : epü élcsoport is egy be- 

. - i itas le-1. igazi kőbe epi

ta oszlik a históriai kiá - 
hogy barom nagy korszaka volt 

tesi modornak. Ez a három
■ ísu-s a román es a renai--

. a Széchenyi-szigetre ve­
il föbejáróhoz. Egy nagy 

tsz a szigetre, s itt balf.-lől 
lilusu --pület. A kapu teljesen 

aáki templom kapujának, 
í ugyanis a XIII. században 

íekebb emleke a román 
Európában. Ez a kapu termé- 

p ilt. A román csoportban 
n; 1 is. Abban az épületben 
felség-», a kiállítás iegma- 

: k.á litást, a mely legjobban 
Árpád vezer idejére. Fe- 

. mesés szép fogadóterem lesz 
• r ira, s megfelelő mellékhelvi- 
val, k-uyelemmel, választékos iz- 
a es berendezve, 

hídtól épül a gothikus része a 
ik Ez épület főrésze híveit 

■hunyadi varnak az a részét, 
eram van, s erkelyes pillérei 

i. A lobbi motívumai ez épü- 
riai becsüek. A csütörtök-helyi 
kusan szép bejárója, a renais- 

u segesvári védett várkapu, a 
kastélya adták a motivumo-

- i c-u -.-.íves stilü részeknek a 
, a mely már majdnem lelje- 

. a-meneti részlet köti össze 
a melyek minden része história. 

Ük a Í7 méter magas segesvári to- 
g 'lirbo. a renaissance-csoportban 

:..iga- tornV'-t építettek.
I k terveit Alpár Ignácz készi- 

j.m monumentu.no: emelt magá- 
r ,?.s palotával. Az építést Ne- 
es Marc/el vállalták el. körül- 

! r.ntvs kó tségvetessel.
IV.

Az allando hid.
3.3 dísze a kiállításnak, a mely ms- 

i is marad: az állandó Ind, a 
y-uti főbejárótól a tőn keresz- 

. -re visz. Már teljesen el- 
s vasmű, a mely erős kőpillére- 

: a visz a töriéneimi kiállításhoz, 
-p i majd a hat almas lőkapu, 

b ie-z a főváros legmagasabb 
hid költsége 169.000 forintA

V.
A kiállítás parkja.

kfelöl panaszolták már, hogy 
. ísz'.ul a kállitás miatt, a fái 

t újakat senki se ü tét a he-

idig a kiállítás befasitó és
nkálatai:

.gt Li's épített Ilid fnlylatasakép 
- a végig, egész a Stefánia- 
s a kiállítási körutat, Az az 

K '.evéssel keskenyebb a Stefá- 
I i-, ióan megmarad, 1430 méter 
s- rt 21 kiba került. Az utón 

tavaszszal két sorban, kis 
alánokat, nagylevelü hársfákat 

ü juharfákat ültettek. Ezek a fák 
:-k szélesednek, árnyékosak.
,i elültettek a kiállítás területén : 

'a- ika; a csoportok a akitásához, 
irnyíkfák), legalább 10—12 cm.

1 fenyőfáiét, 1—2 méter 
fa-ur-fat, 2 meter magasat; 500 

izDvkro'; (solitaire); 250 egye­

nesen álló díszfát; 200 fenyőféle díszfát; 700 
puszpángot és 200 méter matonia quifoliumot 
segélynek.

Ennyi a pusztítás.

A város „uj“ háza.
Irta: Gondy Karoly.

A város még a saját háza II. emeletével 
sincs tisztában : a régi törzsházánál (No. 1.) 
szemben egy másik házat (No II.) berházat 
akar építtetni ; sőt ha Márk Endre javaslata 
elfogadtatik, még egy alapjában egeszen uj 
városház (No III.) van kilátásba helyezve.

Gazdálkodási szempontból-e, hogy a bir­
tok-részeket közelben könnyebben kezelni ; 
vagy tűzbiztonságból, hogy a kis 'oronyból 
egyszerre áttekinteni lehessen, vagy talán tisz­
tán nyerészkedési viszkeiegségbül — annyi 
kasszák bucsuzása és igénybe vétele után — 
óhajtja a nemes város a varga színnel határos 
házbirtok megszerzését : egyelőre nem állítjuk.

A régi mindenható »Senatus. nem sokat 
tanácskozott, függetlenül és szabadon járt el 
intézkedéseiben.

Csak úgy sátor módjára állította fel az 
őket nem egész érdeklő és ideiglenesnek te­
kintett épületeket, ott hol egy kis ulcza-helyet 
talált. Úgy építette valószínűleg a r. k. iskolát 
a Sz.-Anna és Harminczadutcza (Batthány) 
sarkára és megteremtette a Sánta-közt, most 
Teleki utczát. úgy a Kisuj-uicza elejére a 
Varga-szint.

A legkülönösebb most, hogy a Varga- 
kalitkát elvenné a régi helyéről és akasztana 
egy czifrábbbat Áron oldalára, nem hogy 
örüln a kis térnek, mit a kisuj-uteza szabá­
lyozásával nyer.

A fenti három indító ok közül, melyik 
bírt túlsúlylyal : fejtegetni nem ezéunk, állhat 
mind a három.

Legkevésbé állhat azonban az az ok, a 
mivel legjobban előáll a Tanács : teszi csupán 
szépészeti szempontból. (?)

Ha igazán a szépészeti érzék lükteti a 
gavallér Tanács pulzusát, akkor ne indirecte 
fogjon a szép munkához.

Piacz oly nélkülözheilen nagy városban, 
mint a konyha a fényes palotában, l'iacz nem 
csúfíthatja el a Pi.iczot.

Meg évek előtt itt közeiben egy főúri 
kastélyba voltam ineghiva.

A fiatal házigazda nem késeit mindenek 
előtt konyháját és istállóját bemutatni, mond­
hatom, el voltam ragadtatva tisztaságuk és 
nagyszerűségük állal. De volt is olyan ebéd, 
hogy elfelejtettem felette hódolni a Rubens 
ecsetére méltó szép grófnénak; de még azt 
sem vettem észre, hogy a nem rég elfoglalt 
kastélyban az ebédlő plafonja repedezett.

Maria Antoinette kepe a megrongált 
Tuilleriákban kelt képzésemben !

Sem a Varga szin, annál kevésbé a St- 
monffy ház nincsen még útban, mert a kir. 
Tabla fő bejárata a Széchényi utczáii van. — 
Nagy hibát követett már akkor is a Tanács, 
midőn ajánlatomra az egyház-telket éppen a 
Szécliényi-uicza közepén 4000 frt potom áron, 
utczának meg nem vette. Mily könnyű 
volna most más utczakról is a kir. Táblára 
találni I

De igenis útban van a Steinczinger ház ; 
ebbe bot ik és botránkozik meg mindenki.

A Simonffy házat lebontatná a város 
120 000 frt ért (I), de a Sfenczinger házat nem? 
A Simonffy ház még néhány év előtt 40 000 
frton vétetett, most miért érné meg a három­
szorosát ?

A Stenczinger háza gyűjtötte:, a Simonfy 
házra a gyüjtöttel költené.

A sok tervezet, miket a Tanács kivitelre 
ajánl, bizonyítja, hogy a városunk fel milliónál 
több van dugaszban, mitől már nein fér és 
egyre kiállja »va-ban que-ot.«

No ha ez igy van, miért nem szakit e 
nagy tőkéből a szükséghez képest egy részt 
kisajátítási alapnak, midőn ez úgy is az uj 
adóból megtérül ? — Mig ezen engedély a Ta­
nács kezében nincsen, addig egy moczczanást 
se tegyen. Ha ez engedély meg lesz, akkor li- 
czitáljon, dene liczitáljona há­
zakra.

Mif használ majd a kisajátítási Törvény, 
ha a századokra szóló monumentális épületek 
már soron kivül állanak I Vagy azt tartja a 
Tanács, hogy a tábornok nem szokott glédaban 
állani ; a közkatonának pedig megütik a hasát 
ha kidülyeszti?

Bizony »plebs misera < a mi polgári há­
zaink, ha az igazságügyi palvt. — generálist 
látjuk. Most már a rab n 'i le a polgárt I

A kis uj utcza uj vonala a kir. tábla ol­
dalán egész h lyén volna, de az utczát meg a 
másik oldalon is elszükiteni semmi esetre sem 
helyeselhető. A bosszú uj épület a fenmaredt 
térről több prospectust nyerne de még a város 
hány II. emeletesre is jobban áttekinthető lene 
e térről. A kár ideiglenesen kis piacznak, a 
kár később kis virágos parknak fentartandó.

A város költ, mert egyszere két legyet 
akar csapni, ha nem hármat Azt mondja : 
Szépítik és a befekteti pénz csak úgy 
meghozza a 6 %-ot. Ez a két légy a harma­
dik e körül dong.

Tehát nem riszkirt vállalat : de ha még 
vesztességgel is járna, hát ez sem volna oly 
nagy baj, Ha a város az államnák mindig nyitva 
tartja kaszáját, miért ne járu!hatna a város

és egyszer egy pár ezer forinttal a maga ér­
dekében ?

Én nem ösmerem a város egyéb finan- 
czialis opera liszt, de ha a város mint finan- 
czer az építkezésbe veti remenye horgonyát, 
úgy nem sok fogas ála tartás akad a raalacz- 
ből, a jövő budget korgása. Tudjuk a városnak 
nincsen gazdája és nem is lesz, az épület pedig 
e nélkül verzet', vagy legalább gyorsan ver- 
zendö Capitális.

Azt kerdem mit jövedelmezett öszszesen 
addig a 360.000 frtba került Bika szálloda ? 
Hozott annyit, hogy a tüztől megrongált pla- 
fondot helyre igazíthat la : vagy még annyit 
sem ? ! . .

Bérháznál a hol annyi a lakás változás 
lehet-e fix jövedelemre számítani, ha csak 
megint ki nem adják az államnak, mire pedig 
kevés a kilátás.

A vasúti üzletvezetőség is ez utón kí­
vánta 10 millió fonde ját jobban értékesíteni. 
Az Andrassy sugar utón bérházat építtetett, 
de nagyon csalódott ; az I. perczentet sem 
hozza az a sok reperatió és egyébb miatt.

Miért nem adja el a vargaszint SimonfTy- 
nak és kényszeríti házát e vonalba kiépíttetni 
a kérdéses vonalban ? Ha nem tudja, intéz­
kedjék a kisajátítási térvények ertelmeben.

Ha teliát van pénz :
1., Szerezzük meg a kisajátítási en­

gedélyt ;
2., tűzzünk pályázatot Debreczen végle­

ges tervére ;
3., ne tétovázzék még továbbra is jeles 

műépítészt állandóan angazsirozni.
Csak is így rendezhetjük és igy szépít­

hetjük városunkat I

Újdonságok.
* Rejtelmes fiók Van a városnak 

egy rejtelmes fiókja, mely sok miuden közér­
dekű kérdés1, indítványt, átiratot s más dolgo­
kat elnyel. Régóta működik e fiók s ralószinii, 
hogy e fiók tág gyomra miatt kell kibővíteni 
a városházái, annyira megdagadt, a bele teme­
tett, elintézetlen akták miatt, az az a bizonyos 
fiók, mint a Józsa Gyuri három vályogja, me­
lyeket a szúnyogok csípése három-emeletes 
kastélylyá duzzaszlott föl. így elnyelte ez a 
fiók legközelebb is a védő-törvény 25-ik §-?a 
elleni átiratot s a holnapi közgyűlésen ndit- 
ványoztatni fog, hogy e rejtelmes fiók ki- 
kutatására 100 tagú bizottságot küldjenek ki 
s bizonyára mind a 100 tagnak elég dolga 
akad, annyi minden van e fiókban!

* A Csokonaikor választmánya 
tegnap d. u. látogatott ülést tartott Széli Far­
kas kir. táblai tanácselnök elnöklete alatt az 
ev. ref. főiskola olvasó-termében

Az ülés első tárgya volt, intézkedések a 
függőben levő ügyek végreh.jtása felől.

Ezek befejezése után dr. Bakonyi Samu 
főtitkár szóbelileg javaslatot terjesztett a vá­
lasztmány elé, hogy a kör működésének jövő 
évi programmjät előre, már az őszre álla­
pítsák meg.

Ekkor pendítette meg Széli Farkas elnök 
az eszmét, hogy a kör által rendezendő esté­
lyeken a zene is vétessek fel a programúiba, 
s hogy erre nézve a kör lepjen érintkezésbe a 
zenede igazgatóságával.

Örömmel kellek az eszme támogatására 
Puky Gyula, Komlóssy Dezső és többen s egy­
hangúig megát lapitá a választmány, hogy 
a szeptemberi vál. ülésre már idevonaikozólag 
kész propozicziót fognak beterjeszteni.

Az E. M. K. E. gyűlésére meghívót ka­
pott a Csokonai kör, s a választmány az el­
nökséget megbízta, hogy a kör valamely ik tag­
ját, a ki az E. M. K. E. nek is tagja s oda­
utazik, felruházza a kör képviseleti jogával. 
Vértesi Arnold a kör örökös diszelnöke meleg 
hangú levelet intézett Szé 1 Farkas elnökhöz, 
melyben a kör részéről őt ért azon kitüntető 
megtiszteltetésért mondott köszönetét, hogy a 
kör örökös diszelnökévé választatott.

Gyarapodott a kör ereklye és rehquia 
gyűjteménye több értékes eredeti kézirattal, 
így Balogh Imre kir. táblai biró talált atyja, 
Balogh Feter. a boldoqemlékeze'tl ref. pü-pök 
iratai között Csokonai Vitéz Mihálynak 
egy 1794-ben kelt kéziratát latin nyelven, 
melyet Jánossy Zoltán s. tanár lefordított 
msgyarra.

Továbbá néhai Telegdy László még éle­
tében átadott Komlóssy Arthurnak 7 drb. 5r- 
lékes Íratott; u. m. 1. Beregszászi. Csokonai 
síremléke. 2. A Csokonai szobor felállítására 
vonatkozó 6 db. számadás. 3. Szász Károlytól 
a szobor leleplezésére iroti palyanyertes köl­
teménye. 4. Imre Sándor ez alkalommal el­
mondott emlékbeszede. 5 Debreczen várost 
1884-ben meglátogatott írók és művészek kö­
szönő irata Telegdy L.-hoz intézve. A 25 alá­
író között ott van Jókai Mór, Pulszky Ferencz, 
Degré Alajos, Pauiay Ede. 6 Oláh Károly költe­
ménye a hon/édemlék leleplezésére. 7. Az 1861-i 
városi tisztujitás eredménye.

Mindezen iratokat leltározzák s a gyűjte­
mény-tárban elhelyezik.

Az ezredéves orsz. kiállítás V. csoportja, 
az irod. főcsoport, irod. történelmi alcsoportja 
átírt a Csokonai körhöz, hogy érdekesebb reli- 
quiaiból kézirataiból a kiállítás számára több da­
rabot engeejen át. A választány a kérés értel- 
mébee fog eljárni s több becses doldot küld 
kiállításra.

A választmány ö órakor fejezte be ülését.

* Kiss Áron debreczeni ref. püspök 
a múlt héten hivatalos minőségben Nagy-Bá­
nyára utazott, s egyszersmind meglátogatta 
Erdőszádát és Felsőbányát is. Látogatása min­
denütt ünnepszámba ment s a lakosság vallás 
különbség nélkül egyforma örömmel és lelke­
sedéssel fogadta az ősz főpapot. A Gergely Ká­
roly nbányai lelkész által adott ebeden a város 
legelőkelőbb férfiai környezték a püspököt s a 
felkoszontők során megemlékeztek a püspök 
öcséről Kiss Gedeon szatmári főkapitányról is, 
kit a lakomáról táviratilag üdvözöltek.

* Lebukott a közúti vonatról 
Pillanatró-pillanatra feltűnik egy-egy ember 
az u'czán, a ki. a leggyorsabb robogásban 
haladó közúti vonatra fel, vagy arról leugrik, 
meg van ugyan ez szigorúan tiltva, de a ti­
lalmat senkise veszi komolyan. Ennek a tila­
lomnak az áthágása lett ma d. e. majdnem egy 
komoly, egy végzetes szerencsétlenségnek az 
előidézője. Szőllősy Dezső földbirtokos, ki fel­
akart ugrani a szokatlanul gyorsan robogó 
közúti vonatra hirteh n felkapaszkodni, vagy 
a vas fogót megmarkolni nem tudta, mert á 
másik pillanatban nagy zuhanással bukott le 
a földre. Rémülve szaladtak segítségére töb­
ben, a kik tanúi voltak a szerencsétlenségnek. 
A földbirtokost kezén s arczán verezve emel­
ték fel a földről es szállították lakására.

* Rablógyilkossági kísérlet. Vak­
merő rablógyilkossági kísérletet követtek el, 
eddig ismeretlen tettesek, a külső Bárány- 
ulczán levő. Kövesdy János tulajdonát képe-6 
sertéshizlaló bérlőjének, Kis Józsefnek lakásán. 
Az éjjel 12 órakor a nevezett ház pitvarának 
udvarra nyíló ablakát edd g ismeretlen, de a 
helyi viszonyokkal bizonyára ismerős tettesek 
kifeszitették és azon at behatoltak a pitvarba. 
A pitvar melletti szobában aludtak K i s 
Jőssef feleségével és 7 apró gyermekével. A 
midőn Kis József a zajt meghallotta, rögtön 
lármát csapott, mire a rablók az udvarról egy 
S milim. forgópisztoly'.yal belőttek és csak a 
szerencsés véletlennek köszönhető, hogy em­
berben kár nem történt. — A lövés zajára a 
szomszédok mindjárt elősiettek, mire a rablók 
elmenekültek a sütet éjszakában. A rendőrség 
nyomozza a tetteseket.

* Kávéházban. Egyik elsőrendű ká­
véházban folyt le a következő érdekes jelenet 
Egy fiatal gyerek felcsapja szemébe monokli­
ját és affekiált orrhangon kiált a pinezérre:

— Dezső fizetni I
A fizető-pinezér udvariasan hajlong a 

a fiatal gyerek előtt, a ki monokliját fehér mo­
nogrammos batiszt kendőjével törölgeti s mo­
solyogva fordul a pinezérhez :

— Mondja mágá miért nem 
visel monoklit?

Jobban szeretnék színházi látcsövet hasz­
nálni, de megfordítva nézni rajta, hogy egy­
némely vendéget minél, távolabb láthassak 
magamtól — volt az önérzetes válasz A mo­
noklit viselő úri gyerek roppant felingerülve 
ment el a kerületi rendőrkapitánysághoz és a 
sértésért elégtétet követelt. A rendőr- 
kapitány most keresi — keresi hogy van-e er­
re paragrafus . . .

* Vivők mérkőzése. A debr. főreál­
iskola tornaterme érdekes vivómerkőzésnek 
volt színhelye tegnap délután 5 órakor. Vermes 
Lajos, az országos hírű spotsmann. többszörös 
bajnok, ki a szabadkai tornaegylettel jött Deb- 
reczenhe a kerületi tornaversenyre, már meg­
érkezése alkalmával kifejezést adott abbelli 
óhajának, hogy a szabadkai és palicsi vívóter­
mek hajdani vivómesterével, az öreg maesró- 
val, Sz. Benedek Gyulával szeretné kardját 
újból összemerni. Sz. Benedek Gyula nagy 
örömmel vette tudomásul Vermes Lajos óhaj­
tását s tegnap délután barátságos mérkőzésre 
megjelentek az említett helyen. Vermes L. és 
Sz. Benedek Gyula állottak össze először s bár 
meglátszott a rendkívüli erő és ügyesség, mely- 
lyel Vermes • eudelkezik, az öreg sas a régi 
ellenfél maradt, a kin-k egyetlen tust sem le­
het adni. Vívtak m^g Sz. Benedek Sándor és 
dr. Vermes, Vee<ey Zoltán és Vermes, aztán 
B két Benedek együtt. Az érdekes békés pár­
viadalokért a jelenlevők zajos tapssal fejezték 
ki küszöneiüket a mesterüknek és amatőröknek.

* Halálozás. A legmélyebb fájdalom­
mal tudatjuk szeretett jó ferjem, áldott emlékű 
jó ap i, testvér, sógor és jó rokon G e d e r 
Sándornak f. hó 28-án, d. e. 10 órakor, 6 
havi szenvedés után, életének 62-ik, házassá­
gának 30-dik évében történt gyászos elhunyiát. 
A megboldogultnak földi hamvai f. hó 30-án 
d. u. 3 órakor fognak, n.-mester-utczai 1311. 
sz. háztól az ev. ref. nagytemplomban tartandó 
gvászszei tartás után, a péterlia-utczai sirkert- 
ben örök nyugalomra helyeztetni. Mely vég- 
tisztességtélelére rokonainkat, az elhunyt jó 
barátait, szomorodott szívvel meghívjuk: Deb­
reczen, 1895. május 28. Bánatos neje : özv. p. 
Géder Sándorné. szül. Nagy Eszter; egyetlen 
fia: Sándor; az elhaltnak testvére: Géder Zsu- 
zsá na. számos rokonok, ösmerősök és jóbara- 
tok nevében is. A temetést Dankó M. temetk. 
rendezi.

Szabályrendeleti javaslat,
a város egységes borfogyasztási illeték tár- 

gyában.
(A közgyűlés tárgysorozatából.)

i. §•

Debreczen sz. kir. város által, úgy a vá­
rosban avagy annak határában termelt, mint

az idegen helyről a városba beszállított bor, 
városi borfogyasztási illeték tárgyát képezi, s 
minden bor után, a kormány hatósági jóvá­
hagyás után, hektoliterenként 1 frt illeték 
szedetik.

2- §-
A jelen szabályrendelet érielmében meg­

állapított illeték tárgyát kepező fogyasztási czik. 
a városi fogyasztást illetéket kezelő hivatal­
hoz, az állami fogyasztási adók bejelentési 
kötelezettség beálltától számított 24 óra alatt 
be nem jelentess, eltitkolása kihágást képez s 
a megállapított illeték díjon felül a várost sze­
gény alap javára 50 krtól 50 frtig terjedhető 
pénzbirsaggal fog büntettetni.

A rendes illeték csak birtokon kivül fel­
lebbezhető.

A jelen szabályrendeletbe ütköző kihágá­
sok felett 1-ső fokban a rendőr-kapitány, Il-od 
fokban a városi tanács. III-ad fokban pedig a 
városi közigazgatasi bizottság bíráskodni.

Közgazdaság.
A triesti általános biztosító-tár­

saság. (Assicurazioni Generáli) f. é. május 
hó 11-én tartott 63-ik közgyűlésén terjesztet­
tek be az 1894. évi mérlegek.

A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy 
a társaság életbiztosítási dijtartaléka 1894. évi 
deczember hó 31-én 43,200.401 frt 59 krra 
emelkedett, mig kár-és nyeremény részesülési 
tartalékok czimén 1.083 976 frt 46 kr. vezette­
tett uj számlára elő 1894. decz. 31-én az ér­
vényben volt életbiztosítási töke összegek 
169.929,625 frt 03 krra emelkedtek ; az élet­
biztosítási ágban az év folyamán bevett dijak 
7.074.156 frt 18 krt tettek.

A tűz- és szállítmány-biztosítási ágakban 
a dij és illeték bevétel 9.819.270 frt 01 kr 
volt, a miből 2.778 822 frt 46 kr mint díj­
tartalék és 602.905 frt 69 kr mint kávtarialék 
lett minden tehertől menten a jövő évre at- 
vitelezve. Az 1894. decz. hó 31-én érvényben 
volt biztosításokért a jövő években esedékessé 
váló dijkötelezvények összege 30.541.700 frt 
64 krra emelkedett.

Károkért az 1894. évben 9.737 614 frt 48 
krt fizetett ki. Éhez hozzáadva az előbbi évek­
ben teljesített kárfizetéseket, a társaság ala­
pítása óla károk fejében 279.139.320 frt 99 
krnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Eb­
ből a kártérítési összegből hazánkra 51.009.119 
frt 80 kr esik, melyet a társaság 158.254 kár­
esetben fizetett.

Az értékpapírok árfolyam ingadozása fe­
dezésére alakított tartalék 1.190.544 frt 33 
krról 1.091.467 frt 11 krral gyarapittatolt. úgy 
hogy az 1894. decz. 31-én 2.282 011 frt 44 krt 
tett ki daczara annak, hogy a kisorsolás alá 
eső és a névértékükön beváltható értékpapírok 
csakis névértékükön vétettek fel a mérlegbe, 
mig a nyereség-tartalék alapszabályszerü mér­
vében, a részvénytőke fele összegeben, vagyis 
2.625.000 frtban, a kétes követelések tartaléka 
80.000 frttal változatlanul fentartatolt.

A társaság biztosíték alapjai az idei át­
utalások folytán 54.990003 fri 34 krajczárról 
58.071 673 frt 84 krra emelkedtek és követ­
kezőkben vannak elhelyezve :
1. Ingatlanok és jelzálog kö­

vetelések 7,886.069 frt 48 kr
2. Életbiztosítási kötvények-

re adott kölcsönök 4.388.122 » 25 ))
3. Letéteményezett állam-

papírokra adott köles ioök 52.314 » 51 »

4. Értékpapírok 39.020.240 . 59 >

5. Tárcza váltók 284.735 o 02 »

6. Folyó számlák (Adósok a
hitelezők követeléseinek le-

vonásával) 1.244 297 » 40 ))
7. Készpénz az intézet pénz-

táraiban és bankoknál 1.520 894 » 59 ,

8. A reszvenvesek biztosi-
tott adóslevelei 3675.000 » — »

0. e. 5h.071 673 It 48 hr
Ezekből több mint 15 millió magyar ér­

tékekre esik.
Az elért 818 536 frt 92 krnyi tiszta nye­

reményből a társaság osztalékul részvényen- 
kint 120 fi tol aranyban vagyis 300 f ankot fizet.

A közgyűlés az eszközölt uj választások­
nál az igazgatótanács magyar tagjait Hege­
dűs Sándort és dv. Jókat Mórt egyhangúlag 
ismét megválasztotta.

Nyilttér)
Köszönet nyi lvá n i t á s,

A debreczeni faáru-szövetkezet tek. iga 
gatósága a helybeli ács ifjúság temetk- zési egy­
lete részére 50 forintot volt kegyes adományoz­
ni, mely nemes letért, az egylet nevében hálás 
köszönetét mondok.

Debreczen 1895. május 29.
Szabó József 

egyl. elnök.

Főszerkesztő : Szinay Gynla. 
Felelősszerkesztő és lapkiadó : Kósa Barne 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828



ÉVAD

Május—Okt.
is.-HZT Reichenhall fürdő

S'‘>s, savó- és legnagyobb német klimatikus fürdők ; kecskfsavó, tehéntej, kefir, alpesi 
fün-dvek, minden a-ványvizek friss töltésekben; legnagyobb pne.i atikus készülékek, minden­
nemű belélegzések, >ós-kutak, teraínkurak Oertel tanar rendszere után. hidegviz-gyóayintézet és 
gyógy urnásza Legjobb hygienikus általános feltételek vízvezeték, csatornázás es fertőtlenítés 
altat Kiterjedi parkok fedett setautakkcn quet Lawn-T. ni < játék-terek; közeli fenyves 
erdők és jó: tartott gyógyutak minden irányban és fokozás! viszonyban. Naponta két hangver­
seny a füidői zenekar által, évad színház, olvasótermek, vasúti és tavi:da állomások. Részletes 
prospektusokat küld ingyen es bérmenlve

a fürdő igazgatóság.167.1

Ruha szövetek
és díszítések:

Pique, Satin, Teile
és egyébb

mosókelmék.
Napernyők

Női és gyermek
kötények

nagy választékban™ •/

Gyenes Lajos
női divat üzletében.

Beregvármegye alispánjától.
I 8108/K I. szám.

Pályázat.
Beregvármegyénél üresedésben lévő 

három közigazgatási gyakornoki állásra 
országszerte pályázatot hirdetek.

A jelzett állások azok részére, kik 
az 1885. évi í. t. ez. 3. §-ban körülirt 
minősítéssel bírnak 400 frt évi fizetéssel 
és 100 frt lakbérrel vannak egybekötve; 
azok ellenben kik a jogi tanfolyamot el­
végezték ugyan, de államtudományi ál­
lamvizsgát még nem tettek, annak sike­
res letételéig csak 300 frí fizetést és 
60 frt lakbért kapnak.

Felhívom mindazokat, kik ezen ál­
lások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy 
életkorukal, képzettségüket, eddigi szolgá­
lati és hadkötelezettségi viszonyaikat iga­
zoló okmányokkal felszerelt és sajálke- 
ziileg irt pályázati kérvényeiket hozzám 
folyó évi Junius végéig nyújtsák be.
/ Beregszász, 1895. évi május 18-án. 

229. Jobszty Gy.

llfj. PÁJER JÓZSEF
*
*
2^ Ajánlja

Debreczen, Főpiacz.
v dúsan berendezett üveg, porczellán, lámpa s 

konyhaeszközök gyári nagy raktárát.
W A tavaszi idényre : Jégszekrényeket, kerti üveggolyó-
4 kát, fagylaltgépeket, hűtőket, czinlemez festett dézsákat. 
<$► vizkannákat. vedreket, széllámpákat.

Berndorfi alpacca- és ehinaeznst evőeszközöket, eredeti gyári áron, 20 évi jót- 
állás mellett.

jTj Vendéglői és kávéházi berendeléseket minden ahhoz való kellékeket, pontos mó-
rét eredeti gyári árakkal

4^ Függő, szalon és álló lámpáim, mind villany égőkkel kipróbálva, eredeti gyári áron

Az alant sorolt czikkeket a kitüntetet! árakkal még folyton szolgálhatom, úgymint:
jjfjj 1 darab csiszolt borospohár szalag diszszel 6 kr.

1 » » vizes i> » » 8 $
I » » boros » csillag » 12 »
1 » » vizes » » » 16 »
1 » » borosüveg szalag » 40 n
1 » » vizes » » » 52 »
1 » » boros » csillag » 60 »
1 » » vizes » )> » 75 »
1 » » üvegtányér 5 »
1 » » majolika ozsonnakés 10 »
1 pár feketekávé csésze fajanqe 10 »
1 darab 6. sz. Carlsbadi kávés készlet 17

thea
mocca
asztali

»

darab 
» » 
tálezáva! 
aranynyal 
díszes 12 » 50 »

1 » Hálószoba ampel díszes 3 » 50 »
jfS Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, menyasszonyi kelen-
Ní gye bevásárlásnál csomagolást nem számitok, utón történhető károkat megtéritek.
I Ifjs Pájer József

206. Debreczen. föpiacz.
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Elöfieeteei ur&l
helyben, vr 1 j £ «tan kj

Sgész évre . 10
Félévre . 5
Neirvedévrp 9

A mIIEBRECÍI
Egy dar;

— Guy de Maup
A Goderviile fele 

parasztokkal és falusi 
indultak

Többen teheneik' 
szóltak a város felé. r 
üszőt ránczigáltak elő 
dig az eladandó jószág 
gatták a tovább mene:

A goderviliéi va: 
gel<ől sürü taráa tőm 
es állat. Volt óit aztan 
tolongás : messzire elb 
zsivaj, kiabálás, nyeieg' 
se és a vevfik alku.as; 
paraszt legény jókedvéi 
a teliének tompa bőges 

Haúchecorne gird 
viliébe s éppen a vásái 
teit, midőn a földön eg 
meg.

Haúchecorne gazd 
normandiai — takarék 
úgy gondolkozott : mini 
venni, azért lehajolt * 
fájdalmainak, a kötél ve; 
azután gondosan összeg 
pen ellenni a-sita, mid 
gazdát pillantotta meg. 
dűlve, öt látszott szemű 

E kél ember közt 
kedés folyt ; azóta ki r 
Haúchecorne gazda teli 
restelte a dolgot, hogy 
sége egy ily haszonta'a 
ez okból hirtelenében c 
taita talált tárgyát s k 
magát, mintha keresett 
vább folytatta útját.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. (Főtér Csanak-ház. 1828.)


